中国人民解放军陆军工程大学

2020年博士研究生入学基础测试科目试题

科目代码：  3101    科目名称：  通信原理    满分：  100  分

注意: ①认真阅读答题纸上的注意事项；②所有答案必须写在答题纸上，写在本试题纸或草稿纸上均无效；③本试题纸须随答题纸一起装入试题袋中交回！

一、填空题：（本题共20空，每空3分，共60分）

1、中心极限定理：若
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为相互独立的n个随机变量，均服从均值为、方差为
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的同一分布，则
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服从均值为         ，方差为       的          分布。
2、某二进制通信系统传输两信号
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，发送概率分别为p和1-p，脉冲p(t)的能量记为Ep，信道噪声为功率谱密度为N0/2的AWGN噪声，则最佳接收机的判决门限rth为                         , 误码率pe为                     ，（写成Q函数形式）；
3、在QPSK、OQPSK和MSK三种调制中，相邻码元有180度相位跳变的是           ，相邻码元相位连续的是          。
4、已知循环平稳实随机过程X(t)的二阶统计特性的周期为T，则该循环平稳随机过程X(t)的功率谱求法（或定义）
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5、窄带带通信号
[image: image8.wmf][

]

()()cos2()

c

statftt

pj

=+

的解析信号为                        ，对应的等效低通信号为                                    。
6、载波同步和位定时同步中，为消除信息对估计似然函数的影响，采用了两种消除信息影响的处理方法，分别为__________________和_____________________。
7、AWGN信道一般是指信道输出与输入之间的关系为
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；其中符号W表示：                                      ，G表示                                       ；

（写出字母的英文单词及其内在的物理含义）

8、信道编码的目的是_________________，在信道编码中线性分组码的最小码距d0和纠错能力t之间的关系是_________________。
9、受功率限制的带限波形AWGN信道容量为__________________，当带宽效率趋于0时，Eb/N0=_________。
10、某离散无记忆信源的三种编码如下所示：

符号    概率  编码1   编码2    编码3

A      1/2     1        0        0   

B      1/4     00       10       01

C      1/8     01       110      011

D      1/8     10       111      111

其中编码  　     是唯一可译即时码，编码2的编码效率为             。
二、解答题：（本题共4小题，每题10分，共40分）

1、请画出基带传输系统框图，并回答什么是码间串扰？其产生的主要原因是什么？它对通信质量有什么影响？请在图中指出要求无码间串扰的位置，如果要求在取样时刻t=nTs无码间串扰，则系统的时域冲激响应h(t)应满足什么要求？频域传输函数应满足什么要求？
2、根据图1
（1）说明横坐标、纵坐标的含义；以
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为例，写出dB值与真实值之间的关系；

（2）写出图中缩写PAM、QAM、PSK、SSB、DPSK的英文全称；
（3）比较说明64QAM与64进制正交信号各自的优缺点，并指出各自的适用场合。
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                                           图1 几种调制方式的比较

3、请画出典型Costas环载波同步系统方框图，说明（1）它适合对什么数字调制信号进行载波提取；（2）相位模糊度是多少。
4、（7,3）线性分组码的生成矩阵如图所示[image: image12.png]10010171
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（1）求此码的奇偶校验矩阵
（2）此码有多少个码字，码的dmin是多少？
（3）如采用硬判决译码，此码能纠正多少个差错？
（4）码的渐近编码增益有多大（AWGN信道，BPSK调制，软判决）
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